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imię i nazwisko, klasa

Karta pracy 

Polska rozbita na dzielnice i zjednoczona

1. Podkreśl przyczyny, które spowodowały, że rozbicie dzielnicowe trwało tak długo. (2 p.)

a) Książęta piastowscy nie chcieli podlegać władcy całego państwa.

b) Urzędnicy korzystali z możliwości zrobienia kariery na licznych dworach książęcych.

c) Urzędnicy nie chcieli być odpowiedzialni za cały kraj.

d) Książęta piastowscy nie potrafili porozumieć się z mieszkańcami swoich księstw.

2. Do każdego wydarzenia dopasuj jego bezpośredni skutek. (3 p.)

1. osiedlanie się rzemieślników w miastach a) rozwój gospodarki towarowo-pieniężnej

2. rozwój handlu b) wzrost ilości wyprodukowanej żywności

3. lepsze plony c) rozwój handlu

d) rozwój miast

1 – ……… 2 – ……… 3 – ………

3. Podaj nazwę grupy społecznej, której dotyczy poniższy opis. (1 p.)

Dążyli do zjednoczenia, gdyż wojny oraz najazdy prowadziły do niszczenia kościołów i majątków kościelnych. 

Czuli się Polakami, znali przeszłość państwa polskiego i pragnęli jego odrodzenia.

……………………………………………………

4. Przyjrzyj się mapie, a następnie uzupełnij tekst. (5 p.)

Mapa  ukazuje  państwo  polskie  za  panowania  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   .

Władca ten rozpoczął rządy jako król w …........................r.

Podczas swojego panowania toczył wojnę z 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . W ….......................r. stoczył 

z nimi zwycięską bitwę pod Płowcami. Wojnę jednak 

przegrał, tracąc na rzecz przeciwnika . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

i ziemię dobrzyńską.

5. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wstaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli. 

Zdanie Prawda Fałsz

Do bitwy pod Legnicą doszło za panowania księcia Henryka Pobożnego.

Proces jednoczenia ziem polskich został zapoczątkowany przez Piastów 
śląskich.
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6. Przeanalizuj poniższą mapę, a następnie zaznacz prawidłowe odpowiedzi. (3 p.)

A. Wśród ziem przyłączonych do Polski za panowania Kazimierza Wielkiego znalazły się:

□ a) Podole i Kujawy

□ b) Podole i Mazowsze

□ c) ziemia płocka i Ruś Halicka

□ d) Mazowsze i Ruś Halicka

B. Ziemia utracona przez Władysława Łokietka, którą Kazimierz Wielki odzyskał, to:

□ a) Mazowsze 

□ b) Kujawy

□ c) Pomorze Gdańskie

□ d) Ruś Halicka

C. Wśród ziem zależnych od Polski za panowania Kazimierza Wielkiego znalazły się:

□ a) Podole i Kujawy

□ b) Podole i Mazowsze

□ c) Kujawy i Ruś Halicka

□ d) Mazowsze i Ruś Halicka

7. Napisz dlaczego, według Ciebie, Kazimierz Wielki zsłużył na taki przydomek. Odwołaj się do trzech 

przykładów dokonań władcy. (3 p.)
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